



代表委员：“我和总书记面对面”



3月4日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员，并参加联组会，听取意见和建议。

新华社记者 李涛摄

“两会时间”尚未过半，习近平总书记已下团组4次，每次均有重要讲话。在参加全国政协会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员联组会，在他所在的内蒙古代表团，在广东代表团，在山东代表团，总书记认真听取代表委员们的发言，并与代表委员们亲切交谈。总书记的讲话高屋建瓴，真挚深切，处处有着闪光点，引起代表委员们的强烈反响。

《人民日报》特此刊发了专栏“我和总书记面对面”，由代表委员们讲述他们与总书记对话的故事。代表委员们纷纷表示，自己的发言得到了总书记的回应，总书记的嘱托更是说到了大家的心坎里。

村民们让我捎句话给总书记

20多年前，赵会杰代表还是村里的新媳妇儿，如今，她已是内蒙古自治区赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记。她更没有想到，有一天能和总书记一起讨论国家大事。

“发言时，我总忍不住掉泪。村民们的共同心愿，是让我捎句话给总书记：‘日子越来越好，风气越来越正，干活越来越有劲！’我们由衷感激党、感激国家、感激这个时代。”赵会杰说：“这个村子放在内蒙古不显眼，但它就像中国千千万万个乡村一样，党中央好政策的春风吹到了村里，日子日新月异。”

在发言时，赵会杰讲了村里从种玉米到种胡萝卜再到种中草药，从散户自己摸索再到“党支部+合作社+产业党员+农户”的合作新路，总书记不时插话，问了人均耕地、蔬菜种植、市场价格、政策惠民、垃圾处理等许多细节。“总书记不仅关心农村，也很懂农村；他不

仅着眼于当前的脱贫攻坚，对脱贫以后的路怎么走也想得长远。”总书记的讲话让赵会杰心情久久不能平静，她表示，今后小庙子村的发展也许还会遇到困难，但我们不会气馁。幸福都是奋斗出来的，一起撸起袖子加油干！

全国政协委员，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所所长，中国科学院院士周忠和对总书记的自信包容、举重若轻印象深刻。“总书记讲得实在、讲得精辟，句句掷地有声。‘完善政党协商制度决不是搞花架子’，总书记用平实的语言、通俗易懂的方式讲述中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，给我留下了深刻印象。”

中国改革开放大潮奔涌不息。40个春秋过去了，中国大地沧桑巨变。站在新起点再出发之际，习近平总书记3月7日来到广东代表团参加审议。

广东省中山市霞湖世家服饰有限公司客服部总监白雪梅代表，是广东数万外来工的一员。在广东21个年头，她从保安、车间统计到今天的客服部总监，一路走来，亲身体验到了“幸福都是奋斗出来的”这句话。“发言时我告诉总书记，这句话对我来说触动太深了，说到了心坎里！他说，你的经历就像你的名字，‘梅花香自苦寒来’。”这让白雪梅心里特别温暖。

百姓福祉总书记件件放在心上

蓝色的哈达、多彩的民族服装、经久不息的掌声、暖意融融的会场……3月5日下午，习近平总书记参加了他所在的十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议。

很多代表说，最难忘总书记讲述自己参加

选举的一句话。他说，在选举十三届全国人大代表时，党中央提出，中央领导同志应选择老少边穷地区参加选举。我选择在内蒙古自治区参加选举，表达了党中央对民族边疆地区的重视，体现党中央加快推进欠发达地区发展、打赢脱贫攻坚战的决心。

内蒙古自治区鄂尔多斯市委副书记、市长龚明珠代表表示，关系民族复兴的事、关系百姓福祉的事，总书记件件放在心上。他的讲话鲜活生动，很多话拿出来都是“金句”。比如，他强调，“内蒙古产业发展不能只盯着羊、煤、土、气”“要注意有所为有所不为，不能搞大呼隆、一哄而起”。这些话多接地气，清晰明了！

在龚明珠看来，总书记的讲话处处有要点，审议时，他的本子记得密密麻麻。“我们有信心把一句话变成现实，在历史的机遇中绘就美好未来。”龚明珠说。

中国是一个农业大国，农业是国民经济的基础。3月8日上午，习近平总书记来到山东代表团参加审议，他指出，实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代做好“三农”工作的总抓手。

山东省曹县磐石街道办事处五里墩村党支部书记王银香代表向总书记汇报了30多年来的基层工作体会。“我发言结束后，总书记强调，乡村振兴一方面要发挥好本土人才的作用；另一方面，要通过第一书记、大学生村官、农村工作队等形式筑牢基层党组织。同时，总书记指出，要推动乡村生态振兴，坚持绿色发展；打造农民安居乐业的美丽家园，让良好生态成为乡村振兴支撑点。从他的话中，我感

到了他心系农业、心系农村、心系农民的情怀。”王银香说。

聆听了总书记的讲话，山东省临沂第一实验小学岔河校区校长张淑琴代表深切地感受到了总书记对下一代、对青年人的培养与殷切期望。“他听完我的发言后指出，我们的学校特别是中小学校，要多讲传统文化。中华民族从站起来富起来到强起来，是一个不断创造奇迹的过程，不仅要让后代牢记，我们自己也不能迷失。”这让张淑琴感到肩上的责任和使命重大。

总书记的殷切期待是脚下的路

习近平总书记的讲话让代表委员们充满信心，习近平总书记的殷切期待正是他们脚下的路、未来的路。

在3月4日的联组会上，习近平总书记提出“新型政党制度”这一重要论述，阐明了中国的政治运转特点和政治逻辑。全国政协委员、致公党中央专职副主席闫小培认为，聆听总书记的讲话能够更深刻理解：中国共产党领导的多党合作和政治协商制度对于中国的重大意义。“要认真学习总书记的讲话精神，把讲话精神运用到实际工作当中，我们既要‘善讲’，也要‘善做’。既要大声讲出、讲好社会主义民主政治的制度优势，也要脚踏实地履职尽责，珍惜历史的机遇、不负时代的重托。”闫小培说。

在内蒙古代表团，总书记强调“要深入践行守望相助理念，深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活。”总书记的指示让内蒙古自治区政府驻东风航天城办事处主任、额济纳旗委

书记孟和代表反复琢磨。“我们要在实践中用绣花功夫筑牢各民族的精神纽带。56个民族一家人，携手一起奔小康！”孟和说。

在广东代表团，总书记强调“要以更广阔的视野、更高的目标要求、更有力的举措推动全面开放，加快发展更高层次的开放型经济，加快培育贸易新业态新模式，积极参与‘一带一路’建设，加强创新能力开放合作。”这让广东省东莞市唯美陶瓷工业园有限公司董事长、党委书记、总工程师黄建平代表感触深刻。“实现中华民族伟大复兴，中国必须推动全面开放；而广东不能给全国提供更多的开放新经验，需要我们每一位在广东耕耘的人，一起撸起袖子加油干，迎头赶上不掉队。”黄建平表示。

在山东代表团，总书记强调“加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，推进农业由增产导向转向提质导向，提高农业创新力、竞争力、全要素生产率，提高农业质量、效益、整体素质。”总书记的讲话让山东如意科技集团有限公司董事局主席邱亚夫代表备受鼓舞和启发。“推动乡村产业振兴，要构建乡村产业体系，实现产业兴旺，把产业发展落到促进农民增收上来。”邱亚夫说，“我将投入更多精力放在产业扶贫上，帮助乡亲们实施产业转型，提高农业创新能力，提升农业的质量，增加农产品的附加值，帮助他们用自己勤劳的双手，奋斗出幸福的未来。”

(本报记者 石畅 王萌 综合整理)

奋斗新时代

每年全国两会，参与报道的媒体记者都会第一时间去人民大会堂一楼“抢”政府工作报告。言之谓“抢”，并不夸张，记者们不但冲上前第一时间拿到，还会席地而坐，一页一页划重点。

随后，听总理作报告，在现场代表委员们的掌声中，划了50多次重点。作为记者，这是我熟悉的报告节奏。

一出会场，发现《不到800字！政府工作报告极简版来了》已经在微信朋友圈开始刷屏。整整2万字的政府工作报告，被这篇文章拎出800字的要点。在这篇文章的传播中，仅在人民日报客户端阅读量就近5000万，加之庞大的微信阅读量，全网各大媒体的转发，总阅读量想来已然过亿。

身处并投身融媒体时代，时至今日多少

■ 司徒格子

阅读量上亿背后的民生期待

也摸出些门道，虽说新媒体有许多办法吸引读者，阅读量过亿却绝非偶然。当人们疯狂刷屏时，一定是戳中了集体内心某处需求或是情感。政府工作报告所传递的国家发展现状（如高铁里程已占世界2/3，我们已经有了世界上人口最多的中等收入群体），以及未来工作安排（如取消流量“漫游”费，今年再减少农村贫困人口1000万以上），与每个人息息相关。舆情大数据背后，人们的感情补

素而真实。

政府工作报告，戳中了社会痛点。只有真正的问题意识，才能吸引全民关注，才能在此时给予老百姓承诺，才能给出时间表、路线图，将报告上升为全民共识，将国家意志与人民意愿两相结合。个税起征点低，中小学生学习负担重，儿童托育问题突出，高校毕业生数量再创历史新高，住房问题持续困扰，这些都是大问

题，是切身之痛的问题。

到了3月9日，“两高”报告到手后，这种感觉同样强烈。除了报告本身，“两高”报告后都有附录，详细列出了报告中提到的案件，其中绝大部分我们都非常熟悉，属于民间舆情关注度极高的案件，比如“徐玉玉被诈骗案”“于欢故意伤害案”“聂树斌案”“呼格吉勒图案”等，报告中直接提及。

政府工作报告，还强调目标落实。过去几年，自上而下不断强调落实二字。讲出漂亮话不难，讲出实在话也不那么难，真正考验政府是否满足人民期待的永远是落实。报告前14页，清晰明了地介绍了过去5年间政府如何兑现承诺；接下来一年，则是人民检验政府能否兑现后22页总体要求、政策取向和工作建议的时间。

正是带着这样的期待，人们不断为政府工作报告刷屏。



两会观察